

难得的精神品质。古语云：“泰山崩于前而色不变，麋鹿兴于左而目不瞬。”这样的从容，需要的不仅是专注和定力，更需要实干和本领。在干中说，以说促干，能说会道、善作善成，才能在竞争中出彩。会说是竞争力。说话是领导工作的重要方式之一，也是领导干部联系群众、开展工作的一种基本能力。说得好的背后是感情、是思想、是能力、是实干。领导干部既要履好职尽好责，还得会“说话”。古人云：“一言可以丧邦，一言可以兴邦，只在公私之间尔。”领导干部说什么、如何说，关系个人工作，影响事业发展。想把话说好就需要多学习、多实践、多思考、敢担当，做到实话实说、老话新说、长话短说，让话语激发强大的力量。“动人心者莫先乎情”，言为心声，情真才能意切。领导干部只有心里装着百姓，心存党的事业责任，才能把话说到老百姓的心坎上，当好党的“代言人”。能干才是生产力。实干，是个人成长、事业发展的基础。政声人去后，民意闲谈中。领导干部只有多干事、干实事、干成事，才能被广大群众所认可。那些只说不做、眼高手低、挑肥拣瘦，热衷于走形式、赚人气、博眼球的领导干部终将被历史遗弃。焦裕禄“拼上老命大干一场，决心改变兰考面貌”，杨善洲“一生做好一件事，用林场造福群众”，廖俊波“扑下身子、拼至生命最后一刻”，他们的苦与累、得与失，人民不会忘记，历史定会铭记。只有树立正确的事业观、政绩观，才能在实干中实现价值、在实干中成就梦想。

（三）说到“点子上”，做出“样子来”

毛泽东曾说：“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲认真。”习近平总书记指出：“人民群众对我们拥护不拥护、支持不支持、满意不满意，不仅要看我们是怎么说的，更要看我们是怎么做的。”对领导干部而言，说到“点子上”，做出“样子来”，既是工作需要，也是个人能力的体现，更关乎民心向背。不仅要在“会说”上下功夫，展示风格和魅力，更要在“会做”上出实效，把好事做实，把实事做好。大言炎炎，小言詹詹。贴切合理的话，让人听了心悦诚服，那些耍小聪明的言论，只会让人生厌。我们常讲的说到“点子上”，就是为了争取更多的支持，创造更好的条件，赢得更多的资源，减少做事的阻力和风险，最大限度发挥潜能，避免做无用功、走冤枉路。同样的事情，换一种说法结果可能会事半功倍。领导干部说话是要研究解决问题、推动工作落实，必须讲究说话的技巧和风格，把握听众的特点和需求，少讲不提出问题、不分析矛盾、没有鲜明主张、没有应对措施的“空话”，更不要讲不合时宜、脱离实际、没有真情实感的“官话”。要提前做好“功课”，把情况摸清、把问题拿准、把措施想实，讲起话来就能一语中的、一针见血、达到事半功倍

效果。士虽有学，而行为本焉。即使有再好的学问，懂得亲身实践才是根本。唐代“三朝宰相”姚崇，为大唐盛世作出重要贡献，有人问他的为政之道，他只讲了“崇实充实”四个字，意思是要崇尚实干、充实国库。幸福都是奋斗出来的，世上最好的捷径就是真抓实干。把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，呼唤领导干部脚踏实地挑担子，不做坐而论道的清谈客、不当怕见风雨的泥菩萨。领导干部只有在摸爬滚打中练筋骨，在基层历练中增长才干，干出样子、做出成绩，才能用实实在在的行动，赢得群众的肯定和赞誉。

（四）言出必行，说到做到是共产党人的政治品格

言出必行、重信践诺、说到做到，是共产党人一以贯之的政治品格。共产党员要做起而行之的行动者，当攻坚克难的奋斗者，用知重负重、不畏艰险的实际行动，诠释对党的忠诚、对人民的赤诚，这既是组织的要求、群众的期盼，也是党员的职责使命。敢说敢做是真性情。所谓敢说，就是要敢于说出心中所想，表里如一，在阻挠、困扰发展的难题前，敢于说真话、说实话；自己身上存在的问题，敢于揭丑亮短；利于群众的想法，敢于大胆表达。所谓敢做，就是要用实践检验真理，面对阻挠、困扰发展的难题，要敢于动真格，用实际行动来消灭这些难题；面对自身存在的问题，要立查立改，限时改正；面对发展的机遇，要敢于“大刀阔斧”地去“闯一闯”，要敢于在不违反政策规定的情况下，大胆开拓创新、真抓实干，为群众办实事、办好事。能说会做是真才干。所谓能说，是指要有好的口头表达能力，善于沟通衔接，无论与群众讲话，还是与同事或上级领导讲话，都能言之有物、言之有理、言之有据，能通过良好的沟通衔接能力把道理讲得清、事情协调好。所谓会做，是指解决问题有办法、有思路，能把复杂的问题用简单的办法解决了，能把尖锐的矛盾用简单的方法化解了，用最少的“成本”换取最多的“收获”，为群众谋取更多的福利。言出必行是真担当。诚实守信是做人的基本准则，只有正直诚实，才能事事时时问心无愧。作为一名领导干部，要做到“言必行，行必果”，不能嘴上说一套、实际做一套，不说言不由衷、口是心非的违心话，不做表面文章，不搞形式主义，对群众做出的承诺，要想方设法地完成，绝不开“空头支票”，要在群众心中树立起共产党的领导干部说话算数、言行一致的形象。

十九、肩上有担当，心中有思路，手里有方案，脚下有行动

比认识更重要的是决心，比方法更关键的是担